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УРОК ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА

 с элементами работы на интерактивной доске
Тема: Царица – водица. Вода на Земле 

Тип урока: Урок закрепления знаний

Цель:
ученик научится самостоятельно добывать информацию о водах Земли и применять ранее полученную на практике в жизненных ситуациях.

Задачи урока: 
- закрепление имеющихся знаний о воде на Земле;
- развитие логического мышления, памяти, внимания, умения работать с интерактивной доской;

- формировать УУД :

Регулятивные: 
· Планирование, прогнозирование (работа с картами, помогая героям добраться до назначенного места),
· Коррекция, оценка (сравнение своей работы с правильными ответами),
Коммуникативные УУД: 
· планирование учебного сотрудничества (разгадывание кроссворда, выбор ответственного за ответ у доски),

· умение выражать свои мысли (работа  с карточками, отвечая на вопросы),

· управление поведением партнёра (работа в парах и группе)

Познавательные УУД: 
· решение проблем,

· логические,

· общеучебные.


Личностные УУД:
• включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне, 
• осознание ответственности ученика за общее благополучие класса 

- воспитывать доброе и ответственное отношение к водам нашей планеты; любознательность и интерес к предмету окружающий мир.


Оборудование: 
- авторский медиапродукт: активная презентация Microsoft PowerPoint с обязательным использованием интерактивной доски «Царица водица»; 
- карточки с заданиями, с кроссвордами, картами для ориентирования на местности; 
- компьютер, интерактивная доска, программа Microsoft PowerPoint, музыкальная заставка для настроя на урок. 
Ход урока

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I. Вводный этап. 

Орг.момент

Определение темы и целей урока

(целеполагание)
	- Сегодня у нас урок-закрепление по очень сложной, но не менее интересной теме.
- Что это за тема? («Царица-водица. Вода на Земле»)
- Вы не задумывались, для чего мы изучаем эту тему?

- конечно, в учебнике по этой теме мы изучили лишь некоторые моменты. А в библиотеке или в Интернете есть много чего интересного о водах нашей планеты, их история.


	Читают тему урока на слайде
(«Царица-водица. Вода на Земле»)
- Чтобы получить знания о водах Земли и пользоваться ими в своей жизни

	Стадия вызова 
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(потребность в открытии нового знания)
	- Вот, например, знаете ли вы, что за простой, но точный механизм, способный определять время и находить небесные тела разработали арабские учёные и математики в 240 г. до н.э.?  А в 1480 г. до середины XVIII века мореплаватели использовали это прибор для определения местоположения своего судна в море, а также для определения точного местного времени.

- Хотите узнать, что это за прибор? 

- Ответ зашифрован на доске.

- Я раскрою этот секрет, но не сразу, а постепенно. И вы мне в этом должны помочь.

- За каждое правильное выполненное задание я буду открывать по одной букве. Договорились?!


	Запоминают некоторые данные о неизвестном приборе и проявляют желание узнать, как он называется
- Да!
- Договорились!

	Актуализация знаний

Миниэкзамен «Быстро думай, не гадай, а быстрее отвечай!»

(Приложение № 1)
(контроль)

	- Перед вами разложены карточки, номера которых вы не видите. Мы будем подходить по одному, называть номер выбранной карточки и нажимать этот номер на доске (вопрос будет высвечиваться на доске). Каждому из вас нужно будет ответить на два вопроса. Быстро называем ответ  и передаём эстафету следующему отвечающему. Если возникнут затруднения с ответом, то можно будет попросить помощь у класса.
	Выходят по очереди, тянут билет, зачитывают вопрос и сразу на него отвечают. 

	II. Основной этап

Работа в парах 

«Какие моря бывают?»
(Приложение № 2)

(планирование учебного сотрудничества, умение выражать свои мысли, выдвижение гипотез и их обоснование, анализ объектов)
Сообщение  учителя в конце работы:
	- Карточки помещены в  мультифоры, поэтому на них можно работать с помощью водного маркера. Отметьте галочкой те слова, которые являются названиями морей.

Самопроверка:

- После того, как пары справятся с заданием, можно будет обменяться работами и определить правильность выполнения задания. Помечаем на доске стилусом правильные названия морей.

- Названия морей не случайны:
Азия и Африка разделены Красным морем, в котором очень много коралловых рифов.

Недалеко от него лежит озеро с такой солёной водой, что в ней не водится ни одно живое существо, а человек может сидеть на его поверхности – Мёртвое море.

В Жёлтое море впадает великая китайская река Хуацзы, жёлтая от ила. А Белое море более полугода заковано во льды.
	Зачитывают названия морей и правильные ответы помечают знаком «V».

Обмениваются работами, коллективно обсуждают правильность выполнения задания.
По услышанной информации соотносят названия морей и их характеристику.

	Работа в парах 

«Река и озеро»

(Приложение № 3)

(планирование учебного сотрудничества, контроль)
	- Перед вами две схемы.

- Укажите стрелками, куда бы вы вписали каждое из слов.

- По окончанию работы проверяем правильность выполненного задания (на интерактивной доске перетаскиваем слова в розовых  рамочках  на соответствующие места).
	Указывают на мультифоре с картинкой стрелами, где находятся устье, река, исток, озеро, рукав.
Выходят по одному к доске и перетаскивают слова в рамочках на соответствующие места

	Физминутка
	От зеленого причала оттолкнулся пароход
встать
Он шагнул назад вперед
шаг назад
А потом шагнул вперед
шаг вперед
И поплыл, поплыл по речке
движения руками
Набирая полный ход
ходьба на месте
	

	Работа в группах  (ориентирование на карте) «1»

(Приложение № 4)

(планирование учебного сотрудничества, выдвижение гипотез  и их обоснование, умение выражать свои мысли, выведение следствий) 
	- Сейчас я предлагаю объединиться в группы и выполнить следующее задание:

- Рассмотрите внимательно карту и постарайтесь решить задачу.

1 задача:

«Матроскин договорился встретиться с Дядей Фёдором на левом берегу реки в трёхстах шагах от берега, если идти от моста. Где находится место встречи?»
2 задача:

- С этой картой работать нужно очень внимательно, так как, прежде чем приступить к выполнению  задания, нужно вспомнить некоторые моменты: одностороннее движение, левый берег, правый берег, устье и исток.

«Как проехать из с. Озёрное в гавань, если по набережным реки одностороннее движение: по левому берегу можно ехать только от истока к устью, а по правому – от устья к истоку?»
	Читают в группе задание и обсуждают его, помечая маркером по мультифору с картой пути перемещения на карте.
- При проверке задания учащиеся стилусом на доске показывают с объяснением место, где должны были встретиться Матроскин и Дядя Фёдор. 

Читают в группе задание и обсуждают его, помечая маркером по мультифору с картой пути перемещения на карте.

- При проверке задания учащиеся стилусом показывают на доске возможный путь с объяснением.



	Работа в группах  «Разгадай кроссворд»

(Приложение № 5)

(планирование учебного сотрудничества, контроль)
	- И для того, чтобы открылась перед нами последняя буква зашифрованного слова, необходимо все наши знания вложить в этот кроссворд.
	Разгадывают в группе кроссворд по теме.
- По окончанию работы ответы сверяются с доской.

	Заключительный этап

Разгадка тайны
(Приложение № 6)
(потребность в открытии нового знания)
	- Справляясь с каждым заданием, мы открывали с вами по одной букве и, наконец-то, пришли к разгадке нашей тайны.  

- Итак, простой, но точный механизм, способный определять время и находить небесные тела разработали арабские учёные и математики в 240 г. до н.э.?  А в 1480 г. до середины XVIII века мореплаватели использовали это прибор для определения местоположения своего судна в море, а также для определения точного местного времени. Этот предмет назывался АСТРОЛЯБИЯ.


	Выполнив все задания, делают для себя открытие – узнают, как назывался зашифрованный предмет, о котором рассказывалось в начале урока.

	Итог урока
Рефлексия

(оценка, анализ своей работы)
	- Вот и подошёл к концу наш урок, давайте проанализируем нашу работу на уроке. Скажите, что для вас сегодня показалось интересным, трудным или наоборот, лёгким? 


	Делают анализ проделанной работы на уроке, используя опорные слова:
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	Домашнее задание

(Приложение № 7)

	- Я предлагаю вам задание на дом по выбору.

	Кладут листок с домашним заданием в дневник.

	
	- Молодцы! Всем спасибо за работу!


	


Приложение № 1 Миниэкзамен «Быстро думай, не гадай, а быстрее отвечай!»
	№ карточки
	Вопросы

	1. 
	Что такое водохранилище?

	2. 
	В каких водоёмах вода пресная?

	3. 
	Это озеро называют «колодцем планеты»

	4. 
	Чем питаются реки?

	5. 
	Перечисли все материки на Земле.

	6. 
	Место впадения реки в море, озеро или в другую реку называют…

	7. 
	Один из главных продуктов питания жителей морских побережий.

	8. 
	Что такое шторм?

	9. 
	Это море с очень солёной водой. В нём живые существа гибнут.

	10. 
	Сколько на Земле океанов?

	11. 
	Сложное сооружение – грандиозные плотины. Вода, падая с них, вращает колёса турбин, которые вырабатывают электрическиё ток.

	12. 
	По пути к устью в реку вливаются … - реки поменьше. 

	13. 
	Что такое янтарь?

	14. 
	Непрерывная, но не сплошная водная оболочка, которая окружает материки и острова.

	15. 
	Самое глубокое озеро на Земле.

	16. 
	Почему ходить по болоту опасно?

	17. 
	Какой материк омывают воды Южного океана?

	18. 
	Как называются самые крупные участки суши на Земле?

	19. 
	В каком году географами всего мира было принято решение о разделении Мирового океана на пять океанов?

	20. 
	Чем покрыта большая часть поверхности Земли?


Приложение № 2«Какие моря бывают?»
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Приложение № 3 Работа в парах «Река и озеро»
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Приложение № 4  Работа в группах  (ориентирование на карте) «1»
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Работа в группах  (ориентирование на карте) «2»
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Приложение № 5  Работа в группах  «Разгадай кроссворд»

1 группа:
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По горизонтали:

1. Самое большое озеро на нашей 

планете.

3. Сильная буря на море.

4. Гигантские волны на море 

разрушительной силы.

По вертикали:

1. Эта ягода растёт на болоте.

2. Один из крупнейших 

водопадов на Земле.

5. Место впадения реки в море, 

озеро или в другую реку.

6. Так называют насыпи, 

которые преграждают путь воде 

на берегах более опасных рек.

6


2 группа:
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По горизонтали: 

2.Начало реки.

3.Искусственный водоём –любимое 

место горожан.

5.Это озеро называют «колодцем 

планеты».

6.Естественный водоём, углубление 

(котловина), постоянно 

заполненное водой.

По вертикали:

1.Как у славян назывался злой дух, 

который, по их мнению, обитал в 

болотах?

4.Естественный поток воды, 

постоянно текущий в 

разработанном им углублении 

(русле).

5..  Переувлажнённый участок суши.

4


Приложение № 6 Разгадка тайны
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- Справляясь с каждым заданием, мы открывали с вами по одной букве и, наконец-то, пришли к разгадке нашей тайны.  

- Итак, простой, но точный механизм, способный определять время и находить небесные тела разработали арабские учёные и математики в 240 г. до н.э.?  А в 1480 г. до середины XVIII века мореплаватели использовали это прибор для определения местоположения своего судна в море, а также для определения точного местного времени. Этот предмет назывался АСТРОЛЯБИЯ.
Приложение № 7 Домашнее задание.

- Я предлагаю вам задание на дом по выбору:
	1. Подготовить сообщение с иллюстрациями о любом или любых мореплавателях.
	2. Подготовить сообщение с иллюстрациями о любом морском жителе.
	3. Подготовить сообщение с иллюстрациями о цунами.


директор _____________ /Лазебная Т.А./
                                       подпись                         расшифровка

«17» января  2015 г.
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По горизонтали:

1. Самое большое озеро на нашей планете.

3. Сильная буря на море.

4. Гигантские волны на море разрушительной силы.



По вертикали:

1. Эта ягода растёт на болоте.

2. Один из крупнейших водопадов на Земле.

5. Место впадения реки в море, озеро или в другую реку.

6. Так называют насыпи, которые преграждают путь воде на берегах более опасных рек.
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По горизонтали: 

Начало реки.

Искусственный водоём – любимое место горожан.

Это озеро называют «колодцем планеты».

 Естественный водоём, углубление (котловина), постоянно заполненное водой.



По вертикали:



Как у славян назывался злой дух, который, по их мнению, обитал в болотах?

Естественный поток воды, постоянно текущий в разработанном им углублении (русле).

.  Переувлажнённый участок суши.
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